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カジノ・エンターテイメントに関する県民意識調査結果（概要）

１．調査目的
カジノ・エンターテイメントの設置可能性を検討するため、県民の周知度、期待度、懸
案内容などを把握するとともに、カジノ・エンターテイメントに対する情報を県民へ周知
することを目的とする。

２．県民意識調査の概要
（１）調査地域

和歌山県全域
1 調査結果の概要及び調査結果での各地域の内訳は以下の通りとする。
・和歌山市（和歌山市）
・紀北地域（海南市・海草郡、岩出市・紀の川市、橋本市・伊都郡）
・紀中地域（有田市・有田郡、御坊市・日高郡）
・紀南地域（田辺市・西牟婁郡、新宮市・東牟婁郡）

　（２）調査対象

 　満20歳以上の県民　1,000人
　（３）抽出方法

 　層化二段無作為抽出法

 　　県内を6地域に分類し、人口数に応じて比例配分。

 　　算出された標本数から1地点５～８標本になるよう地点算出。

 　　抽出された調査地点で選挙人名簿から無作為（等間隔）に抽出。
　（４）調査方法
　　　　　郵送によるアンケート調査票の配布・回収
　（５）調査実施時期

 　平成21年 1月26日（月）　～　平成21年2月 6日（金）
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３．県民意識調査結果の概要
今回の意識調査を行ったところ、484人の方から回答が得られ、回答率は48.4％であっ
た。回答者の属性をみると、男女の比率は46.6％、女性53.4％とやや女性の割合が高く
なっているが、ほぼ同じぐらいの割合であり、年齢構成は、50代以上の回答が66％と、
年配の方からの回答が多くを占めているという結果となった。
回答者の居住地は、アンケートの対象者を人口数に応じた比例配分で選定したことか
ら、和歌山市が34.9％と高く、他の地域については若干の差はあるものの、ほぼ同じぐら
いの割合となっている。
　また、回答者のうち海外カジノを経験している人は15.9％であり、そのうち過半数の人
が海外のカジノを楽しんでおり、再度海外カジノへ行ってみたいと回答している。

カジノ法制化議論の周知度

カジノ法制化議論の周知度は「よく知っている」と回答した人が4.9%で、殆どの県民が
カジノ法制化の議論についてあまりよく知らないという結果であった。
そのため、和歌山県にカジノ・エンターテイメントを誘致することの是非について今後
議論を進めるためには、積極的にカジノ・エンターテイメントに関する情報を県民に提供
し、カジノ・エンターテイメントとはどういったもので、どのような制度が考えられてい
るのかを知ってもらうことが急務であると思われる。



3

カジノ誘致の是非
　県へカジノを誘致することは、条件付賛成を含めた「賛成」36.3％、「反対」28.7％、
「現時点で判断できない」35.0％と概ね３分の１ずつとの結果である。
　一方で、居住している市町村へカジノを誘致することに対しては、「賛成」が29.8％、
「反対」が41.3％、「現時点で判断できない」が28.8％と「反対」が「賛成」を上回って
おり、県内への誘致の賛否とは逆転した結果が出ている。



4

カジノが誘致された場合に考えられる効果

　県内へのカジノ誘致に賛成された方が考える誘致の効果は「カジノ誘致効果は観光客の
増加」が34.5%、次いで「県・市町村の税収の増加」の24.2%、「地域の賑わいの創
出」20.6%、「雇用の増加」18.2%となっている。
また、市町村への誘致効果の質問（3つまで回答可）でもほぼ同様の結果であったが、
県内へ誘致した場合の効果と比べ、「地域の活性化」「雇用の増加」と回答した人の比率
が増加しており、より身近な効果を期待する声が高くなっていることが読み取れる。
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カジノ誘致条件

県内へのカジノ誘致を条件付きで賛成された方のその条件は、以下のような結果であっ
た（3つまで回答可）。和歌山県へカジノを誘致する条件として、「暴力団等組織犯罪集団
の排除」73.2%、「未成年者・学生の入場制限の厳格化」52.0%と回答した人が他の項目
と比べて突出して多く、特にこれらの2項目に対する対応が必須であることが読み取れ
る。
また、市町村への誘致条件の質問でもほぼ同様の結果が出ている。
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カジノ誘致の反対理由
　県へのカジノ誘致に反対と回答された方の反対理由（3 つまで回答可）は、「ギャン
ブル依存症の増加」が53.8％、「犯罪の増加」「教育上好ましくない」が同率の51.5％、
「環境の悪化」42.3％とこれら4 つが飛び抜けて多かった。
　一方、県内へのカジノ誘致反対と比べて、居住市町村への誘致反対の理由は、「環境
の悪化」、「住んでいる市町村では十分な効果が望めない」ということを懸念する割合が
高まっているという結果であった。



４．カジノ・エンターテイメントに関する自由意見

《肯定的な意見の例》
地域・観光振興に期待
・　もし和歌山に作るとするとどういう形態になるのか？今あるテーマパークの場所を
利用すればよいのでは？和歌山の良いところを生かした新しい形態のものが出来れば
反対はしないです。(岩出市・紀の川市　30代女性)
・　観光の県和歌山としてはカジノ・エンターテイメントを誘致しても良いと思いま
す。今不況なので時期的にはどうかと思いますが、作ることには賛成です。(岩出市・
紀の川市　50代女性)
・　実現するのは難しいかもしれませんが、大賛成です。未成年者はもちろん入場制限
は必要ですが、県、市町村の税収増加にもなりますし、良いと思います。問題も多い
と思いますが、実現すればいいですね…頑張って下さい！！(橋本市・伊都郡　30代
女性)
・　観光客の増加などの面では観光客が多くなることは喜ばしいですが、その反面犯罪
など治安の悪化をどうしても心配してしまいます。その点を徹底して管理していただ
ければ、私は和歌山が賑やかになるし良いと思います。でも自分の住んでいる市町村
には嫌だなと言うのが本音です。しかし和歌山は暑くなく寒くなくリゾート地には適
していると思います。実際住んでいても住みやすいですし…。頑張って下さい！(橋本
市・伊都郡　20代女性)
・　反対ではないが和歌山市内、白浜方面、場所をどこにするかについて難しい問題だ
と思う。マリーナシテイとの共生とか落ち込んでる白浜の活性化の為にプラスになる
なら期待できるが。高速道路も早急に整備しないと集客は無理だと思う。和歌山では
あまり効果が得られないかも。でも何とか活性化してほしい。(和歌山市　60代女性)
・　和歌山県は企業誘致という面では難しく業者の流出を止められず、全国でもトップ
位の高齢者率となる中において多少のリスクはあるとはいえ地域活性又、大きな収入
源の一つになることは間違いないと思います。(有田市・有田郡　30代男性)

条件付きで賛成
・　モナコのカジノに行った事があるのですけれどもあのくらい高級で安全なカジノで
あれば誘致してもよいと思います。カジノは賭博性が高いので依存性や負債を背負っ
てしまう人も出るので心配。(有田市・有田郡　40代女性)
・　誘致候補地の選定には十分な配慮が必要、近隣住民に迷惑がかかることがないよ
う、特に学童の安全確保は最重要と考えます。又、安易に温泉、観光地周辺とするの
ではなく、ある程度県内を移動して楽しんでいただくことにより広範な経済効果が得

● カジノ・エンターテイメントについて自由意見を求めた結果、116件の意見が寄せ
られた。

● 肯定的な意見が37件、否定的な意見が60件という結果であった。
　（その他の意見として19件あった。）
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られるようにする方が良いと思う。(有田市・有田郡　60代男性)
・　カジノの設置で未成年者の喫煙や飲酒等が無いようにお願いしたいです。カジノだ
けの印象が強くならないように和歌山全体が活性化されるように配慮があるとうれし
く思います。それとカジノの設置で誰かが嫌な思いをしない事が賛成の第1条件です。
(田辺市・西牟婁郡　20代女性)

その他
・　モナコのような大人の社交場として高級感のあるカジノにして欲しい。(海南市・海
草郡　60代女性)

　・　今のようなパチンコ店に比べ、はるかにイメージが良いと思う。ただカジノを作る
のであれば、換金できるかどうかが来客の有無を決めるので、明確にしておかないと
税金の無駄使いになる。(橋本市・伊都郡　20代男性)
・　カジノというとルーレットやトランプ、スロットマシンといったものが連想されま
すが既存の概念を打ち破るようなカジノを目指してはどうでしょうか？例えばドッグ
レースを導入するなど独特なカジノ。(岩出市・紀の川市　30代男性)

《否定的な意見の例》
ギャンブル反対
・　こんなシナリオを考える事、考える方々の道徳意識を疑う。(新宮市・東牟婁郡　

50代女性)
・　最近不景気な和歌山県においてもいろいろ考えられているとは思いますが、できれ
ばカジノ等ではなく、地道な施策はないのでしょうか。(岩出市・紀の川市　60代女
性)
・　今のパチンコ（何人もの人が人生を狂わせている）を規制すべきでもっと子供の教
育のこと、農業生産のことにエネルギーを費やすべきである。他に考えることが山程
あるだろうと思う。(田辺市・西牟婁郡　50代女性)
・　モナコのカジノは盛装もしくはそれに準ずる服装でといわれおめかしして出かけた
思い出がありますが、それを日本ではこうは望めません。外国のカジノは「楽しむこ
とが第一」の場であるのに対し、我が国は必死になって「お金を稼ぐ場」になってい
ます。大切なお金を賭け事に使うのは大反対です。遊び場をこれ以上に広げる必要は
ないと思います。(和歌山市　60代女性)
・　全国で唯一箇所の立地に和歌山が認められるのであれば、賛成するが次から次へと
増えるようなことなら和歌山は地形上すぐに客足が減るのが目に見えている。地方競
馬（紀三井寺）の二の舞だと思う。(有田市・有田郡　50代男性)

効果望めない
　・　カジノを創る以前に人が集まるアクセスがありますか？大阪に同じカジノが出来る
とそちらに集まるのでは？(和歌山市　60代男性)
・　日本人の国民性からあまり上策とは思えない。海外からの観光客を望んでのことと
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しても和歌山県にそれを受け入れられる人材等が揃っているとも思えない。県外から
の人材を雇用してとなるのではないか。カジノが合法化されれば都市部にいくつも出
来るだろうし、温泉や釣りなどアットホーム＆中高齢者向け路線の観光地を混乱させ
るような誘致をしなくてもよいと思う。物珍しい最初は良くてもリピーターがつくの
か？赤字になれば、維持費は市町村の負担になるのでは？母親としても、居住の市町
村にカジノが誘致されるとしたら絶対反対します。(田辺市・西牟婁郡　30代女性)
・　和歌山県では交通の不便さで十分な効果が望めないと思います。また環境にそぐわ
ないと思います。(岩出市・紀の川市　20代女性)
・　目先の収益だけでまた目先の快楽だけで判断して、どんどん破壊していくのは問
題。一次産業の活性化・維持していくことに力を注ぐべき。和歌山でカジノをしたい
のではなくカジノを楽しめるその土地に行きたいのであることを認識すべき。(和歌山
市　40代女性)
・　ラスベガスやマカオを真似るような作り方ではただの真似としか思えず、インパク
トに欠ける。一部の富した人達のものにすれば、一般の人達や地域の関係が悪くなる
と思う。大型な施設になるということを考えると、都市中心部から離れた場所という
立地が考えられるが、街自体の弱体化がいっそう進むとも思う。和歌山でカジノとい
うことを考えていること自体地域にとってメリットが本当にあるのだろうか？まずは
中心的な都市再生とそのための都市計画、道路や公共機関の充実を実践し、活性化さ
せる方が重要と考える。(和歌山市　30代男性)
・　大阪東京などの大都市でするには人も多いし効果があるが、田舎の和歌山でやって
も、わざわざカジノをする為に和歌山に来る人が増えるとは思えない。大都市ではエ
ンターテイメントとしてのカジノだが、田舎の和歌山ではギャンブル性が強く治安が
悪くなると思う。(和歌山市　30代女性)

地域イメージに合わない
・　和歌山には世界登録遺産もあり、カジノで誘致する必要はない。(和歌山市　70代以
上女性)
・　和歌山は自然が豊で温暖でのんびりした土地という利点を大切にしたいと思いま
す。カジノという言葉自体、馴染まないのではないのでしょうか。(和歌山市　50代女
性)
・　本県の観光はカジノ等に頼るのではなく自然環境に生かした地域密着型のものにす
べきだと思います。(御坊市・日高郡　50代男性)

治安悪化・依存症患者増加・青少年への影響
・　ベガスのホテルに泊まりカジノ等楽しみましたが、カジノでお金で遊ぶ人とそうで
ない階級の人種的差別等を強く感じました。又パチンコや公営ギャンブルでも消費者
金融等に手を付け自己破産や犯罪に走った人達も見てきました。日本はもっと違った
面で外貨や経済を発展させる方法があるのではないかと感じます。(和歌山市　40代女
性)
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・　反対です。
　　理由は1.地域の活性化といいますが、わが国日本は今までカジノが無いにもかかわら
ず、世界第二位の経済大国となっています。すなわちカジノが必ずしも国の経済発展
には寄与しない事を意味しています。カジノを合法化していても、多くの国が経済的
に豊かではない現状を見れば、カジノがその国あるいは地域を経済的に活性化させて
いないのです。

　　　2.国際観光の振興との事ですが、健全なる多くの観光客の旅行の目的は、名所・旧
跡あるいは異文化との交流です。他の多くの国がカジノを所有する文化であれば、な
おさらわが国は独自のカジノの無い文化こそが外国人旅行者にとって異文化であり、
このことが観光資源となり得るのだと思います。どこに行ってもある洋の施設には興
味がありません。

　　　3.青少年の悪影響や犯罪の増加などの懸念を排除、抑制しとありますが、現在ある
実質的ギャンブルとなっているパチンコ業界を見てください。一応パチンコ玉を景品
と交換し、この景品を店側が買い取るという名目で法をすり抜けています。このよう
な誰もが実質的にはギャンブルと認めているような業界を黙認し、必要な整備を怠っ
てきたのです。いいかげんなゴマカシで今まで放置してきたのです。このような行政
が更なるカジノに対して誰でも安心して楽しめる仕組みをつくることが出来るでしょ
うか。カジノの前にパチンコ業界の問題すなわちこれはギャンブルであることを認め
てまず法整備を行って頂きたい。カジノはその成果を見てからです。

　　　4.和歌山に誘致することに付いても反対です。もっとも大きな心配は暴力団の関与
です。当然この種の商売には暴力団が介入してくるでしょう。そしてそれは県民に対
してもありますが、むしろ行政の担当の公務員に対して大変な圧力となるでしょう。
今でも行政に介入する暴力団の対処には大変苦労していると思います。カジノとなる
と今までの比では無いでしょう。担当する役人のプレッシャーは想像するにあまりま
す。何も和歌山県の公務員の方々がこの苦労をしょいこむ必要は無いと思います。ま
た前項に示したように苦労の割に実りは少ないと思います。(和歌山市　50代男性)
・　カジノと言う言葉は響きがいいがあくまでもギャンブル、必ず暴力団等が交わる
場、何かとルール等を必要以上考えないと一般人が楽しめない。(岩出市・紀の川市　
30代女性)

その他
・　安易な地域活性化は好ましくないと思います。(橋本市・伊都郡　60代男性)
・　カジノやパチンコのような賭け事より毎日まじめにコツコツ働けるような職場、例
えば大会社の誘致に力を入れて県民の働く場所をしっかり考えていただきたく思いま
す。(岩出市・紀の川市　60代女性)

《その他の意見の例》
・　内容も分からないのに判断できない。(御坊市・日高郡　70代以上女性)
・　何を作るにせよ、透明性の高いものをお願いします。(和歌山市　20代男性)
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５．配布アンケート用紙見本
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